
 

011.04.02.013 

 

 

Memória Técnica da 10ª Reunião das Secretarias Executivas dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê 

Reunião por videoconferência – 11/02/2022 – às 14:30 horas 

 

Presentes 

Entidade Representante Cargo 

FABH-AT Hélio César Suleiman Diretor-presidente 

FABH-AT Ana Sedlacek Coordenadora da Secretaria Executiva 

FABH-AT Valburg de Sousa Santos Júnior Assessor Técnico 

FABH-AT Mayara Aboud Trivinho Analista de Planejamento 

FABH-AT Beatriz S. Gonçalves Vilera Gerente Técnica de Projetos 

FABH-AT Larissa Cristina Silva Estagiária 

CBH-BT Thiago de Souza Maciel  Secretário-executivo Adjunto 

CBH-PCJ André Luiz Sanchez Navarro  Secretário-executivo  

CBH-PCJ Caroline Túbero Bacchin Secretária-executiva Adjunta  

FABH-PCJ Vanessa Cristina Bortolazzo Longato Coordenadora da Secretaria Executiva 

FABH-PCJ Patrícia Gobet de Aguiar Barufaldi Diretora Técnica  

FABH-PCJ Roberta Dalfré  Analista Técnico 

FABH-PCJ Douglas Brunelli Assessor Técnico 

FABH-PCJ Gabriel Sobreira  Estagiário  

FABH-PCJ Kaique Barretto Jornalista 

FABH-PCJ Everton Campos Quiararia Assessor de Comunicação 

FABH-PCJ Luiz Colassio Auxiliar Administrativo 

FABH-PCJ Thamiris Cardoso Auxiliar Administrativo 

FABH-SMT Júlia Nogueira Gomes Diretora Administrativa e Financeira  

FABH-SMT Natália Zanetti Diretora Técnica  

CBH-TB Lupércio Ziroldo Antônio Secretário-executivo 

CBH-TB Antônio Carlos Vieira Secretaria Executiva 

CBH-TB Graziela Gomes Silveira Scardovelli Secretaria Executiva 
Ausência justificada 

CBH-TJ Érica Rodrigues Tognetti Secretária-executiva 

Aos onze dias do mês de fevereiro de 2022, por 

meio de videoconferência, foi realizada a 10ª 

Reunião das Secretarias Executivas dos Comitês 

de Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, 

com representantes dos Comitês de Bacia 5 

Hidrográfica (CBHs) e Agências de Bacias 

localizados na Bacia do Rio Tietê, registrados em 

lista de presença. O convite e a pauta da reunião, 

bem como os materiais a serem discutidos, foram 

enviados aos integrantes do grupo por meio de 10 

mensagem eletrônica em 04/02/2022. Estavam 

representados 5 (cinco) CBHs 

(AT/BT/PCJ/SMT/TB); e as três Agências de 

Bacias (AT/SMT/PCJ) que atuam na Bacia do Rio 

Tietê. O Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 15 

representante da Secretaria de Infraestrutura e 

Meio Ambiente (SIMA) do Estado de São Paulo e 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do Rio 

Tietê, cumprimentou a todos e informou que havia 

quórum para o início da reunião. Na sequência, 20 

passou a palavra ao Sr. Gabriel Sobreira, 

estagiário da Coordenação de Apoio ao Sistema de 

Gestão de Recursos Hídricos da Fundação 

Agência das Bacias PCJ, que informou sobre as 

normas para a realização da reunião por 25 

videoconferência, bem como o início da gravação 

para posterior redação da memória técnica. Na 

sequência, o Sr. André apresentou a pauta da 

reunião e sugeriu a inclusão do item 5 (cinco), 

sobre tratativas do Projeto de Lei (PL) do Marco 30 

Hídrico, para manifestações quanto ao assunto. 

Em seguida, questionou aos presentes se haviam 

manifestações quanto à inclusão desse item na 

pauta. Não havendo manifestação, a pauta foi 

aprovada por unanimidade e deu-se início aos 35 

trabalhos. 1. Informes. O Sr. André Luiz Sanchez 

Navarro, representante da Secretaria de 

Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA) do Estado 

de São Paulo e Coordenador do Grupo de CBHs 

da Bacia do Rio Tietê informou que: a) A Agência 40 
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Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), 

está com inscrições abertas para diversos cursos de 

capacitação voltadas à gestão das águas. Os cursos 

são gratuitos, de curta duração e realizados por 

ensino a distância (EaD), com a emissão de 45 

certificados. A realização dos cursos pode auxiliar 

no atendimento a metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas (PROCOMITÊS) e a indicadores 

referentes a metodologia de distribuição dos 50 

recursos financeiros do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (FEHIDRO); b) Em breve, 

alguns cursos ofertados pelo Capacita-SigRh 

serão ministrados pela Fundação Municipal de 

Ensino de Piracicaba (FUMEP). O Capacita-55 

SigRh é uma ação da Secretaria de Infraestrutura 

e Meio Ambiente (SIMA) do Estado de São Paulo, 

por intermédio da Coordenadoria de Recursos 

Hídricos (CRHi), que visa a oferta de cursos aos 

técnicos e demais atores do Sistema Integrado de 60 

Gerenciamento de Recursos Hídricos (SIGRH), 

em decorrência das metas previstas no Programa 

de Consolidação do Pacto Nacional pela Gestão 

das Águas (PROGESTÃO), criado pela Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA); 65 

c) Em 24/01/2022, foi aberta pela Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), 

a Consulta Pública nº 002/2022, que visa a 

participação da sociedade para definir os temas 

relacionados aos recursos hídricos que farão parte 70 

da Agenda Regulatória 2022-2023. Esse 

documento é um instrumento de gestão que indica 

os temas que serão prioritários na agenda de 

regulamentação da ANA, proporcionando maior 

transparência e previsibilidade perante a 75 

sociedade, sendo que o encerramento da proposta 

será em 09/03/2022; d) A Resolução da Secretaria 

de Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA) nº 

94/2021, de 01/09/2021, criou Grupo de Trabalho 

para “definir estratégias para minimizar os 80 

impactos no Rio Tietê a jusante da Região 

Metropolitana de São Paulo - RMSP, decorrente 

do carreamento de resíduos”. Participaram 

representantes dos órgãos públicos relacionados 

ao tema e das Secretarias Executivas dos CBHs 85 

AT, SMT e PCJ, que fizeram apresentações sobre 

ações em curso vinculadas ao assunto. Durante a 

5ª Reunião do GT, realizada em 07/02/2022, 

houve apresentação sobre os trabalhos do Grupo 

de CBHs da Bacia do Rio Tietê. Na próxima 90 

reunião será aprovado o relatório final com o 

cronograma de trabalhos e recomendações; e) Em 

12/02/2022, foi criado o Grupo de Trabalho (GT), 

em reunião do Fórum Paulista de Comitês de 

Bacias Hidrográficas (FPCBH), que elaborou 95 

proposta de manifestação que foi enviada à SIMA 

(CRH-SP), MDR (CNRH), Congresso Nacional e 

Frentes Parlamentares Ambientalistas (Congresso 

Nacional e ALESP). Em resposta, o CRH-SP criou 

o Grupo de Trabalho (Of. Circular CRH nº 100 

55/2021, de 29/12/2021) para “acompanhar o 

trâmite do Projeto de Lei (PL) que trata do 

denominado Marco Hídrico”  o MDR enviou 

Ofício nº 816/2021/GM-MDR e Nota Informativa 

nº 9/2021/DRHB/SNSH-MDR, sobre o assunto. O 105 

PL nº 4546/2021 foi enviado pelo Governo ao 

Congresso Nacional em 17/12/2021; e f) Em 

15/02/2022, a partir das 14:00 horas, será 

realizado o I Fórum de Diálogos sobre Impactos 

na Política Nacional de Recursos Hídricos, terá o 110 

objetivo de discutir e avaliar os principais 

impactos do PL nº 4546/2021 à Política Nacional 

de Recursos Hídricos e, especialmente, ao Sistema 

Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos 

(SIGRH) em nível nacional. Considerando que o 115 

assunto será tema de discussão no Seminário do 

Conselho Nacional de Recursos Hídricos, a ser 

realizado em 17/02/2022, a proposta é antecipar as 

discussões no âmbito do Fórum Paulista de 

Comitês de Bacias Hidrográficas (FPCBH). As 120 

discussões serão direcionadas por três temáticas, a 

saber: (i) Aspectos Jurídicos (princípios e normas 

constitucionais e legais); (ii) Impactos na Política 

Nacional de Recursos Hídricos; e (iii) Impactos na 

Política e do Sistema Integrado de Gerenciamento 125 

de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo. 2. 

Aprovação da Memória Técnica da 9ª Reunião 

das Secretarias Executivas dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas da Bacia do Rio Tietê, 

realizada em 16/11/2021, por videoconferência. 130 

Na sequência, o Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 

representante da Secretaria de Infraestrutura e 

Meio Ambiente (SIMA) do Estado de São Paulo e 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do Rio 

Tietê questionou aos presentes sobre a 135 

necessidade de leitura da minuta de memória 

técnica da 9ª Reunião das Secretarias Executivas 

dos Comitês de Bacias Hidrográficas da Bacia do 

Rio Tietê, realizada em 16/11/2021, por 

videoconferência. A leitura da minuta foi 140 

dispensada por unanimidade e o Sr. André abriu 

espaço para manifestações sobre o seu conteúdo. 

Não havendo manifestações, a minuta de memória 

técnica foi colocada em votação, sendo aprovada 

por unanimidade, sem alterações. 3. Apreciação 145 

sobre valores e os procedimentos para a 

realização das transferências de recursos da 

cobrança pelo uso de recursos hídricos entre as 

respectivas subcontas do FEHIDRO dos CBHs 

da Bacia do Rio Tietê, voltadas ao 150 

financiamento dos empreendimentos propostos 

pelos GTs Barragens, Comunicação e Plano. O 
Sr. André Luiz Sanchez Navarro, representante da 

Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente 
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(SIMA) do Estado de São Paulo e Coordenador do 155 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê explanou 

sobre o item de pauta, informando que os trabalhos 

desenvolvidos pelos Grupos de Trabalho (GTs) 

Comunicação, Barragens e Plano culminaram na 

elaboração de minutas de Termos de Referência 160 

(TRs) voltados a subsidiar a contratação de 

empreendimentos de interesse regional, os quais 

serão operacionalizados pelas Fundações 

Agências de Bacias – FABHs (AT/SMT/PCJ), a 

saber: a) GT-Barragens: elaboração de minuta de 165 

TR para a contratação de empresa para elaboração 

de um Plano de Comunicação de operações 

emergenciais em barragens de grande porte 

existentes na calha do Rio Tietê; b) GT-

Comunicação: elaboração de minuta de TR para a 170 

contratação de empresa para a execução de 

serviços de assessoria de imprensa, comunicação 

corporativa, comunicação digital e 

desenvolvimento e manutenção de website para 

divulgação das ações promovidas pelo Grupo de 175 

CBHs da Bacia do Rio Tietê; e c) GT-Plano: 

elaboração de minuta de TR para a contratação de 

empresa para a elaboração de estudo visando a 

definição de diretrizes técnicas e estratégias 

institucionais para subsidiar a integração do 180 

planejamento das Unidades de Gerenciamento de 

Recursos Hídricos (UGRHIs) da Bacia do Rio 

Tietê. Os recursos financeiros necessários para o 

custeio dos referidos empreendimentos já constam 

no Plano de Ação e Programa de Investimento 185 

(PA/PI) e para a continuidade das ações deverão 

ser aprovadas as minutas de deliberação referente 

às transferências de recursos entre os CBHs 

envolvidos e, posteriormente, os recursos 

financeiros para o custeio dos empreendimentos 190 

deverão estar contidos nos Planos de Aplicação de 

Recursos da Cobrança Paulista (exercício 2022) 

dos 6 (seis) CBHs da Bacia do Rio Tietê. O critério 

de rateio definido pelos CBHs foi na proporção de 

30% para o CBH-AT, de 30% para o CBH-PCJ, 195 

de 10% para o CBH-SMT, de 10% para o CBH-

TJ, de 10% para o CBH-TB e de 10% para o CBH-

BT. Na sequência, o Sr. André informou que 

houve tratativas com a Coordenadoria de Recursos 

Hídricos (CRHi) para definir alguns 200 

procedimentos e formalização referente às 

transferências de recursos entre os CBHs. Em 

seguida, foi aberta a palavra para a manifestação 

dos presentes. O Sr. Everton Campos Quiararia, 

Assessor de Comunicação da Fundação Agência 205 

das Bacias PCJ e Coordenador do GT-

Comunicação, que informou que em relação ao 

orçamento previsto para o custeio do 

empreendimento “Contratação de empresa para a 

execução de serviços de assessoria de imprensa, 210 

comunicação corporativa, comunicação digital e 

desenvolvimento e manutenção de website para 

divulgação das ações promovidas pelo Grupo de 

CBHs da Bacia do Rio Tietê”, não houve alteração 

do valor de R$300.000,00 (trezentos mil reais), 215 

conforme proposto anteriormente. Em seguida, o 

Sr. André passou a palavra para a Sra. Natália 

Zanetti, Diretora Técnica da FABH-SMT e 

Secretária do GT-Plano, que informou que após 

estudo de mercado e revisão do orçamento para o 220 

custeio do empreendimento “Contratação de 

empresa para a elaboração de estudo visando a 

definição de diretrizes técnicas e estratégias 

institucionais para subsidiar a integração do 

planejamento das Unidades de Gerenciamento de 225 

Recursos Hídricos (UGRHIs) da Bacia do Rio 

Tietê”, houve a necessidade de alteração no valor 

inicialmente proposto de R$150.000,00 (cento e 

cinquenta mil reais) para R$250.000,00 (duzentos 

e cinquenta mil reais). Na sequência, o Sr. André 230 

questionou aos membros presentes se haveria 

impedimentos referente ao aumento do valor para 

o custeio do empreendimento em discussão, 

respeitados os critérios de rateio já definidos para 

cada CBHs da Bacia do Rio Tietê. Não havendo 235 

manifestações contrárias, ficou acordado a 

atualização do valor para R$250.000,00 (duzentos 

e cinquenta mil reais), referente a contratação de 

empreendimento no âmbito do GT-Plano. Em 

seguida, o Sr. André passou a palavra para a Sra. 240 

Beatriz Silva Gonçalves Vilera, Gerente Técnica 

de Projetos da FABH-AT, que informou que o 

orçamento do empreendimento “Contratação de 

empresa para a elaboração e implementação de um 

Plano de Comunicação sobre operações 245 

emergenciais de barragens que influenciam nas 

vazões e na qualidade do Rio Tietê”, ainda está em 

análise pela FABHT-AT. Na sequência, o Sr. 

André questionou aos membros se havia algum 

impedimento se a validação do valor ocorresse 250 

subsequente à reunião. Após manifestações, 

culminou em manter o valor R$300.000,00 

(trezentos mil reais) para o custeio do 

empreendimento, até decisão da FABH-AT e 

posteriormente validação dos CBHs envolvidos. 255 

Em seguida, o Sr. André passou a palavra para a 

Sra. Júlia Nogueira Gomes, Diretora 

Administrativa e Financeira da FABH-SMT, que 

questionou sobre os procedimentos necessários 

para a formalização da transferência de recursos 260 

prevista no Plano de Aplicação de Recursos da 

Cobrança Paulista, para os CBHs da Bacia do Rio 

Tietê. Após as manifestações dos membros 

presentes, culminou na proposta da realização de 

uma reunião com o Departamento de 265 

Operacionalização do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (DOF) da Coordenadoria de 

Recursos Hídricos (CRHi) para orientação e 
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validação sobre a operacionalização da 

transferência de recursos entre os CBHs. Na 270 

sequência, o Sr. André explanou sobre a 

elaboração das minutas de deliberação necessárias 

para transferência de recursos entre os CBHs da 

Bacia do Rio Tietê. Após apresentação, 

detalhamento e alterações na minuta de 275 

deliberação propostas pelos membros presentes, a 

redação do texto foi aprovada por unanimidade 

para ser encaminhada para as Secretarias 

Executivas dos CBHs da Bacia do Rio Tietê. 4. 

Aprovação de identidade visual para o Grupo 280 

de CBHs da Bacia do Rio Tietê. O Sr. André 

Luiz Sanchez Navarro, representante da Secretaria 

de Infraestrutura e Meio Ambiente (SIMA) do 

Estado de São Paulo e Coordenador do Grupo de 

CBHs da Bacia do Rio Tietê, informou que foi 285 

realizada a última enquete virtual com a 

divulgação das três marcas mais votadas para o 

Grupo de CBHs da Bacia do Rio Tietê, já com a 

incorporação das sugestões de melhorias 

recebidas nas pesquisas anteriores. Na sequência, 290 

o Sr. Everton Campos Quiararia, Assessor de 

Comunicação da Fundação Agência das Bacias 

PCJ e coordenador do GT-Comunicação, 

apresentou a identidade visual que obteve maior 

votação na enquete virtual. Em seguida, o Sr. 295 

André abriu a palavra para manifestação dos 

membros e não havendo manifestação, a 

identidade visual mais votada foi aprovada por 

unanimidade. 5. Discussão sobre o Marco 

Hídrico. O Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 300 

representante da Secretaria de Infraestrutura e 

Meio Ambiente (SIMA) do Estado de São Paulo e 

Coordenador do Grupo de CBHs da Bacia do Rio 

Tietê, explanou sobre o Projeto de Lei (PL) que 

institui a Política Nacional de Infraestrutura 305 

Hídrica, dispõe sobre a organização da exploração 

e da prestação dos serviços hídricos e altera a Lei 

nº 9.433/1997 e a Lei nº 9.984/2000. Em seguida, 

o Sr. André passou a palavra para o Sr. Hélio 

César Suleiman, Diretor-presidente da FABH-AT, 310 

que explanou sobre o PL em discussão, a saber: a) 

O assunto sobre o novo Marco Hídrico foi 

inicialmente apresentado no Encontro Nacional de 

Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOB), em 

2021. Em 27/10/2021, o portal de notícias 315 

“migalhas” (www.migalhas.com.br) publicou 

uma nota sobre o Projeto de Lei que institui a 

Política Nacional de Infraestrutura Hídrica (Marco 

Hídrico). Em 04/11/2021, ocorreu a 49ª Reunião 

Ordinária do Conselho Nacional de Recursos 320 

Hídricos, porém não houve menção na pauta sobre 

o PL em discussão. Em 30/11/2021, o Sr. Wilson 

Rodrigues de Melo Júnior, Diretor do 

Departamento de Recursos Hídricos e 

Revitalização de Bacias Hidrográficas do 325 

Ministério de Desenvolvimento Regional, 

realizou uma breve apresentação sobre a minuta 

do PL. Em 02/12/2021, ocorreu a 2ª Reunião 

Ordinária do Fórum Paulista de Comitês de Bacias 

Hidrográficas, onde foi criado o Grupo de 330 

Trabalho (GT) e que seus representantes 

elaboraram uma proposta de manifestação sobre o 

PL. Posteriormente, a manifestação foi 

encaminhada à SIMA (CRH-SP), ao MDR 

(CNRH), ao Congresso Nacional e as Frentes 335 

Parlamentares Ambientalistas (Congresso 

Nacional e Assembleia Legislativa de São Paulo). 

Em 16/12/2021, o PL foi protocolado na Câmara 

dos Deputados e somente nessa data se teve acesso 

ao conteúdo do documento; b) Em 15/02/2022, 340 

será realizado o I Fórum de Diálogos sobre 

Impactos na Política Nacional de Recursos 

Hídricos, com o tema Impactos do Projeto de Lei 

nº 4.546/2021 na Política Nacional de Recursos 

Hídricos, promovido pelo Projeto Conexão Água 345 

e pelo Ministério Público Federal (MPF), com 

apoio do Comitê da Bacia Hidrográfica do Alto 

Tietê (CBH-AT) e do Fórum Paulista de Comitês 

de Bacias Hidrográficas (FPCBH). Em 

17/02/2022, será realizado o Seminário do 350 

Conselho Nacional de Recursos Hídricos sobre o 

Projeto de Lei nº 4.546/2021, que abordará a 

qualificação e discussão junto aos membros do 

Conselho para propiciar a manifestação futura 

visando o aprimoramento do PL. O Sr. Hélio 355 

informou que o PL foi elaborado de forma 

antidemocrática, pois o assunto não passou por 

discussão em nenhuma instância dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas e Conselhos Estaduais de 

Recursos Hídricos. O texto do PL altera a atual 360 

Política Nacional de Recursos Hídricos (Lei nº 

9.433/1997) e traz uma proposta de 

“mercantilização das águas”. O Sr. Hélio, 

complementou informando que o PL apresenta 

inconsistências técnicas e jurídicas, uma vez que 365 

não contempla com clareza as regras que possam 

viabilizar as mudanças propostas, gerando 

insegurança. O texto também prevê a criação da 

cessão onerosa, que permitirá a realocação 

negociada da água e estabelece que a iniciativa 370 

privada poderá exercer funções de fiscalização por 

meio de concessão de serviços. Por fim, o Sr. 

Hélio enfatizou que dentre outras alterações 

propostas, o texto propõe que o Conselho 

Nacional de Recursos Hídricos passe a aprovar os 375 

Planos de Recursos Hídricos dos CBHs que 

possuem nas suas coleções hídricas rios de 

domínio da União, descaracterizando dessa forma 

a atuação já consolidada dos CBHs e das Agências 

de Águas. Em seguida, o Sr. André complementou 380 

informando sobre a importância da ampla 

discussão do assunto junto aos CBHs, aos 
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Conselhos Estaduais e Nacional, as Agências de 

Águas e dessa forma buscar soluções integradas 

para a gestão dos recursos hídricos. 6. Definição 385 

de data para próxima reunião. Após consulta 

aos membros e manifestações dos presentes, ficou 

acordado que a 11ª Reunião das Secretarias 

Executivas dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

da Bacia do Rio Tietê ocorrerá em 29/07/2022, 390 

com início às 9:30 horas, por videoconferência. 7. 

Encerramento. Nada mais havendo a tratar, o Sr. 

André agradeceu a participação de todos e deu por 

encerrada a reunião. 

 

 

 

André Luiz Sanchez Navarro 

Coordenador do Grupo de CBHs  

da Bacia do Rio Tietê 


